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Aufgabe 1 (3 Punkte)

Es sei #(Sub(ϕ)) die Anzahl der Teilformeln von ϕ und #(T (ϕ)) die Anzahl der Knoten des
Gliederungsbaumes T (ϕ). Beweisen Sie: #(Sub(ϕ)) ≤ #(T (ϕ)).

Aufgabe 2 (3 Punkte)

Es sei r die Rangfunktion, und A(ϕ) stehe für die Anzahl der Atome von ϕ und J(ϕ) für die
Anzahl der Vorkommen von Junktoren in ϕ. Beweisen Sie: Wenn ⊥ nicht in ϕ vorkommt, dann
ist A(ϕ) + J(ϕ) < 2r(ϕ)+1.

Aufgabe 3 (3 Zusatzpunkte)

Ein Ast eines Baumes ist eine maximale linear geordnete Teilmenge des Baumes, die Länge eines
Astes ist die um Eins verminderte Anzahl seiner Knoten. Zeigen Sie: Die Länge des längsten Astes
in T (ϕ) beträgt r(ϕ).

Aufgabe 4 (1+2 Punkte)

Beweisen Sie:

a) Wenn ϕ |= ψ und ψ |= ρ, dann ϕ |= ρ.

b) [[ϕ→ ψ]]v = 1 genau dann, wenn [[ϕ]]v ≤ [[ψ]]v.

Aufgabe 5 (2 Punkte)

Geben Sie eine exakte rekursive Definition der simultanen Substitution an, d.h. definieren Sie
rekursiv: ϕ[ψ1/p1, . . . , ψn/pn].


